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Descripción general 
 

La encuesta “Percepción de la población costarricense sobre valores y prácticas 

religiosas” se aplicó del 18 al 31 de octubre del 2024; con el propósito de obtener 

información sobre las prácticas y creencias religiosas de la población costarricense, así como 

su percepción con respecto a los valores y problemas presentes en la sociedad 

costarricense. El cuestionario fue elaborado por académicos de la Comunidad Epistémica 

de Estudios Sociorreligiosos, constituida por participantes del Observatorio de lo Religioso 

de la Escuela Ecuménica de Ciencias de la Religión (EECR) y el Programa Umbral Político del 

Instituto de Estudios Sociales en Población (IDESPO), ambos de la Universidad Nacional 

(UNA), y de la Escuela de Sociología, del Instituto de Investigaciones Psicológicas y la Escuela 

de Estudios Generales de la UCR, como también del Centro Dominico de Investigación 

(CEDI). Para su ejecución, se contó con el invaluable apoyo de la Escuela Ecuménica de 

Ciencias de la Religión y de sus tres programas de Posgrados: Maestría en Estudios 

Teológicos, Maestría en Estudios Sociorreligiosos y Doctorado Interdisciplinario en Estudio 

Sociorreligiosos. 
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Método 
 

La encuesta se realizó vía telefónica, a personas costarricenses con 18 años o más, 

que poseyeran un servicio de telefonía celular brindado por las empresas Kölbi, Claro y 

Liberty. La forma de selección de los números fue aleatoria, se generaron al azar a partir de 

las secuencias de los números asignados por la Superintendencia de Telecomunicaciones 

(SUTEL) a cada una de las empresas indicadas.  

El instrumento se aplicó a una muestra de 1302 personas, con las características antes 

mencionadas. Los resultados cuentan con un nivel de confianza del 95% y un margen de 

error de +/- 2,8%.  

 Esta labor se realizó en el Centro Tecnológico de Investigación Social (CETIS) del 

IDESPO, bajo la supervisión del personal del CETIS y del equipo investigador del Programa 

Umbral Político.  Cabe destacar que, para la aplicación de la encuesta, se siguió un 

procedimiento de control, el cual consta de dos pasos:  

● El primero, una vez que la persona que ejerce el rol de encuestador finaliza la 

aplicación del instrumento, un/a supervisor/a revisa que todos los ítems hayan sido 

contestados y que el/la encuestador/a no haya omitido ninguna información 

sociodemográfica de la persona encuestada.  

● El segundo paso consiste en que un/a supervisor/a vuelve a contactar a la persona 

encuestada para verificar que se le haya aplicado el instrumento, que cumpla con 

las características estipuladas para participar en el estudio, y constatar que no haya 

tenido ningún problema o inconveniente durante la entrevista telefónica. 
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Tabla 1 
Síntesis metodológica 

Fecha de encuesta: Del 18 al 31 de octubre del 2024 

Horario de trabajo: De lunes a viernes en tres turnos: 
-Mañana de 09:00a.m. a 12:00m.d.  
-Tarde de 13:30p.m.  a 16:30pm. 
-Noche de 17: 00p.m.  a 20:00p.m. 
Sábados: Turnos de mañana y tarde. 

Modalidad de la entrevista:  Telefónica 

Población de interés: Costarricenses de 18 años o más, con servicio 
de telefonía celular en todo el territorio 
nacional. 

Tamaño de la muestra: 1.302 personas 

Tipo de muestreo de teléfonos: Aleatoria, número generado al azar a partir 
de las secuencias numéricas asignadas por al 
SUTEL a las compañías que brindan telefonía 
móvil. 

Selección de personas: Al azar 

Error de muestreo: +2,8%. 

Nivel de confianza: 95% 

Fuente: Elaboración propia. IDESPO-UNA Encuesta: Percepción de la población costarricense sobre valores y 
prácticas religiosas, 2024. 

 

Asimismo, una vez finalizado el proceso de recolección de datos, se somete la base de 

datos a un análisis crítico, el cual consiste en una revisión de cada una de las entrevistas 

aplicadas, con el propósito de validar la coherencia de las respuestas brindadas por la 

persona entrevistada. En caso de presentarse alguna duda o identificar alguna 

inconsistencia en la respuesta, se procede a llamar nuevamente a la persona encuestada, 

para verificar sus respuestas. 

Características sociodemográficas 

 

Respecto a la distribución según grupo etario, el 14% se ubica entre los 18 y 24 años, 

un 20% entre 25 y 34 años, un 23% entre 35 y 44 años, un 18% entre los 45 y 54 años, y un 

24% manifestó tener más de 55 años. 
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Cuadro 1 
Características sociodemográficas de la población encuestada 
Distribución porcentual (n=1.002) 

Sexo Hombre 47,3 

Mujer 52,7 

Total 100 

Edad 18 a 24 años 14,2 

25 a 34 años 20,4 

35 a 44 años 22,9 

45 a 54 años 17,9 

55 y más 24,1 

NS/NR 0,46 

Total 100 

Nivel de Escolaridad Ninguna 0,7 

Primaria incompleta 4,1 

Primaria Completa 13,8 

Secundaria incompleta 17,9 

Secundaria completa 24,9 

Para-universitaria completa 1,8 

Universitaria incompleta 6,1 

Universitaria completa 26,2 

Posgrado universitario  4,5 

Total 100 

Provincia de residencia San José 31 

Alajuela 19,3 

Cartago 11,6 

Heredia 11,1 

Guanacaste 8,1 

Puntarenas 8,3 

Limón 9,4 

NS/NR 1,1 

Total 100 
Fuente: Elaboración propia. IDESPO-UNA Encuesta: Percepción de la población costarricense sobre valores y 
prácticas religiosas, 2024. 

 

 

En relación con el lugar de residencia por provincia, el mayor porcentaje de 

encuestados reside en San José (un 31%), el 19% en Alajuela, un 12% son de Cartago, el 11% 

en Heredia, el 9% en Limón y finalmente, un 8% en las provincias de Guanacaste y 

Puntarenas. 
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En cuanto al nivel de escolaridad de los encuestados, la mayoría manifestó tener un 

grado universitario completo (bachillerato o licenciatura), el 25% indicó tener la secundaria 

completa mientras que el 18% dijo tener secundaria incompleta. El 14% culminó la primaria, 

el 6% respondió universitaria incompleta, un 5% con posgrado universitario 

(maestría/doctorado), el 4% primaria incompleta, el 2% para universitaria completa y, 

finalmente, el 1% reveló no tener ningún tipo de escolaridad. 

 

Datos Obtenidos 

Creencia (afiliación) religiosa y participación eclesial 
En primer lugar, se le consultó a la población encuestada sobre cuál había sido la 

práctica religiosa que le enseñaron durante su niñez. El gráfico 1 muestra que la mayoría (el 

73%) de la población encuestada fue educada en la religión católica, un 22% indicó que 

había sido formada en creencias evangélicas o cristianas, mientras que cerca del 3% 

manifestó que fue educada en otra práctica religiosa (testigos de Jehová, mormones, 

judíos). Finalmente, un 2% manifestó no recibir doctrina sobre alguna práctica religiosa 

durante su niñez. 

 

Gráfico 1. Porcentaje de la población encuestada, según la práctica religiosa que le 

enseñaron en su niñez. Costa Rica, 2024 (n=1.302) 

 

Fuente: Elaboración propia. IDESPO-UNA Encuesta: Percepción de la población costarricense sobre valores y 
prácticas religiosas, 2024. 
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Al observar las respuestas a la consulta anterior según provincia, se observa que, en 

provincias costeras como Puntarenas y Limón, la enseñanza de la religión católica en la 

niñez pierde peso en relación con la enseñanza de la religión cristiana evangélica, mientras 

que, en contraposición, en provincias como Alajuela y Cartago, la enseñanza del catolicismo 

en la niñez gana fuerza en relación con otras prácticas religiosas (gráfico 2). 

 

Gráfico 2. Distribución de población encuestada según religión que le enseñaron en la 

niñez por provincia. Costa Rica, 2024 (n=1.302) 

 

Fuente: Elaboración propia. IDESPO-UNA Encuesta: Percepción de la población costarricense sobre valores y 
prácticas religiosas, 2024. 

  

Adicionalmente, entre a mayor edad tienen los encuestados, mayor es el peso de la 

religión católica como religión enseñada durante su niñez, en relación con la educación de 

otras prácticas religiosas. Por ejemplo, tal y como se evidencia en el gráfico 3, mientras que 

para el grupo de encuestados entre 18 y 24 años la instrucción sobre el catolicismo fue de 

54%, este porcentaje se incrementa hasta alcanzar el 89% para el grupo etario de 55 años 

o más. 
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Gráfico 3. Distribución de población encuestada según religión que le enseñaron en la 

niñez por rango de edad. Costa Rica, 2024 (n=1.302) 

 

Fuente: Elaboración propia. IDESPO-UNA Encuesta: Percepción de la población costarricense sobre valores y 
prácticas religiosas, 2024. 

 

Finalmente, en relación con el nivel de escolaridad, quienes manifestaron en mayor 

porcentaje recibir catolicismo como enseñanza religiosa durante su niñez, es el grupo de 

encuestados con posgrado universitario, universidad y educación para universitaria 

completa; mientras que para el caso de quienes no reportaron ningún nivel de escolaridad 

o secundaria (incompleta o completa), el porcentaje que indica recibir instrucción católica 

durante su niñez es menor, según se observa en el gráfico 4. 
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Gráfico 4. Distribución de población encuestada según religión que le enseñaron en la 

niñez por grado de escolaridad. Costa Rica, 2024 (n=1.302) 

 

Fuente: Elaboración propia. IDESPO-UNA Encuesta: Percepción de la población costarricense sobre valores y 
prácticas religiosas, 2024. 

 

En segundo lugar, se consultó si -actualmente- la población encuestada cree en Dios, 

alguna deidad o fuerza superior. De manera mayoritaria, las personas entrevistadas 

respondieron creer en Dios, alguna deidad o fuerza superior (96%), y sólo un 4% indicó no 

ser creyente (ver gráfico 5). 
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Gráfico 5 Porcentaje de la población encuestada, según si cree en Dios, alguna deidad o 
fuerza superior (n=1.302) 
 

 
Fuente: Elaboración propia. IDESPO-UNA Encuesta: Percepción de la población costarricense sobre valores y 
prácticas religiosas, 2024. 

  
 
Gráfico 6. Porcentaje de la población encuestada según práctica religiosa actual. Costa 
Rica 2024 (n=1.252)1 

 
Fuente: Elaboración propia. IDESPO-UNA Encuesta: Percepción de la población costarricense sobre valores y 
prácticas religiosas, 2024. 

 
1 Para facilidad de análisis se ha procedido a agrupar diversas prácticas religiosas (Episcopales, 
Pentecostales, Metodistas, etc) como “Evangélicos” debido a su adhesión a principios teológicos 
comunes, como la autoridad de la biblia como la fuente indiscutible de fe y práctica (la sola Palabra); la 
fe de los creyentes como la primordial fuente de salvación (la sola fe); la conversión personal; el 
sacerdocio universal de los cristianos y la evangelización. Aunque presentan diferencias en prácticas y 
estilos, estos grupos comparten una identidad evangélica que los distingue de otras tradiciones 
cristianas, por lo que esta clasificación es aceptada en estudios académicos. Un listado completo de 
las prácticas religiosas manifestado por las personas encuestadas se puede observar en el Cuadro 2. 
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En relación con la religión que practican actualmente, como muestra el gráfico 6, es 

mayoritario el grupo de personas que indicó practicar la religión católica (50%), seguido por 

quienes practican religiones evangélicas (31%). En tercer lugar, se encuentra quienes se 

manifestaron creyentes sin practicar ninguna religión en particular (16%). 

 

Cabe destacar que tanto para quienes desde su niñez recibieron la religión católica,  

como  los  que practican dicha religión actualmente, se observa que el porcentaje se 

incrementa conforme aumenta la edad, de manera que, quienes profesan el catolicismo 

para edades de 18 a 24 años es apenas del 35% (siendo inclusive mayor el porcentaje de 

quienes en ese rango etario practican religiones evangélicas) mientras que para el caso de 

quienes superan los 55 años, dicha proporción se eleva hasta el 62% (reduciéndose al 22% 

el porcentaje de cristianos evangélicos). Esto se observa en el siguiente gráfico: 

 

Gráfico 7. Distribución de población encuestada según práctica religiosa actual por rango 

de edad. Costa Rica, 2024 (n=1.252) 

 
 Fuente: Elaboración propia. IDESPO-UNA Encuesta: Percepción de la población costarricense sobre valores y 
prácticas religiosas, 2024. 
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 Con respecto a la provincia de residencia, el mayor porcentaje de catolicismo se 

presenta en quienes residen en Cartago (68%), mientras que en las provincias donde se 

reportó menor porcentaje de esta religión y mayor porcentaje de practicantes del 

cristianismo evangélico son las provincias costeras de Puntarenas y Limón (45% y 48% 

respectivamente) siendo inclusive que en estas provincias el cristianismo evangélico supera 

al catolicismo. 

 

Gráfico 8. Distribución de población encuestada según práctica religiosa actual por 

provincia. Costa Rica, 2024 (n=1.252) 

 
Fuente: Elaboración propia. IDESPO-UNA Encuesta: Percepción de la población costarricense sobre valores y 
prácticas religiosas, 2024. 

 

Finalmente, en relación con quienes profesan actualmente alguna religión según su 

nivel de escolaridad, se observan variaciones importantes en algunos porcentajes. Así, por 

ejemplo, el porcentaje de católicos es muy superior dentro de quienes poseen un posgrado 

universitario (75%) y se reduce de manera significativa entre quienes poseen primaria 

incompleta y secundaria completa (41% para ambos casos) al tiempo que para estos niveles 

de escolaridad se incrementa sustancialmente quienes profesan religiones cristianas 

evangélicas (46% y 40% respectivamente). 
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Gráfico 9. Distribución de población encuestada según práctica religiosa actual por 

escolaridad. Costa Rica, 2024 (n=1.252) 

 

*base pequeña 
Fuente: Elaboración propia. IDESPO-UNA Encuesta: Percepción de la población costarricense sobre valores y 
prácticas religiosas, 2024.  
 

Analizando el cruce de respuestas entre las religiones enseñadas durante la niñez y 

la religión que actualmente profesan los encuestados (ver cuadro 1), se observan algunos 

aspectos a destacar, tales como: la metodista evangélica y testigos de Jehová son aquellas 

en las que menos permanecen los creyentes, ya que únicamente el 50% de quienes 

indicaron recibir esta fe desde su niñez la mantienen actualmente. Les sigue la religión 

católica, donde el 67% se mantiene en esta religión en la actualidad. Ahora bien, en el caso 

de los metodistas, el 50% indica actualmente ser creyente sin ninguna religión y dicho 

porcentaje es del 33% para el caso de los Testigos de Jehová.  
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Para quienes en su niñez se les inculcó el catolicismo, actualmente el 14% es 

creyente sin ninguna religión y el 16% practica el cristianismo evangélico. En el caso de los 

evangélicos, cerca del 80% mantiene dicha religión, sin embargo, el 18,5% pasaron a ser 

creyentes sin ninguna religión en la actualidad (Cuadro2b). Finalmente, de quienes 

indicaron no ser instruidos en alguna religión durante su niñez, mayoritariamente (el 68%) 

profesan actualmente la religión cristiana evangélica y el 23% indica ser creyente sin 

religión. 

 

Cuadro 2. Religión reportada como enseñanza durante la niñez vs religión que practica 

actualmente. Costa Rica 2024. (n=1.252) 

 
Fuente: Elaboración propia. IDESPO-UNA Encuesta: Percepción de la población costarricense sobre valores y 
prácticas religiosas, 2024. 

 

Cuadro 2b. Religión reportada como enseñanza durante la niñez vs religión que practica 

actualmente - Agrupado. Costa Rica 2024. (n=1.252) 
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Fuente: Elaboración propia. IDESPO-UNA Encuesta: Percepción de la población costarricense sobre valores y 
prácticas religiosas, 2024. 

 

En relación con las creencias y el ámbito familiar de las personas encuestadas, el 

gráfico 10 muestra que el 70% de las personas encuestadas indicó que su familia cercana 

tiene la misma religión. 

 

Gráfico 10. Porcentaje de la población encuestada, cuya familia cercana pertenece a la 
misma religión. Costa Rica, 2018 (n=1.252) 
 

 
Fuente: Elaboración propia. IDESPO-UNA Encuesta: Percepción de la población costarricense sobre valores y 
prácticas religiosas, 2024. 

 

Por otra parte, un 93% de los encuestados afirmó que sus abuelos o padres le 

inculcaron su fe desde la infancia (gráfico 11); porcentaje que es relativamente menor en 

provincias como Guanacaste y Puntarenas (88% y 90% respectivamente) pero mayor en 

provincias como Cartago y Alajuela (96% y 95% respectivamente) (gráfico 12). 
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Gráfico 11. Porcentaje de la población encuestada, donde sus abuelos o sus padres le 
inculcaron su fe desde la infancia. Costa Rica, 2024 (n=1.251) 
 

 
Fuente: Elaboración propia. IDESPO-UNA Encuesta: Percepción de la población costarricense sobre valores y 
prácticas religiosas, 2024. 

 
 
Gráfico 12. Porcentaje de la población encuestada, donde sus abuelos o sus padres le 
inculcaron su fe desde la infancia por provincia. Costa Rica, 2024 (n=1.251) 
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Fuente: Elaboración propia. IDESPO-UNA Encuesta: Percepción de la población costarricense sobre valores y 
prácticas religiosas, 2024. 

 

Adicionalmente, un 73% señaló no tener dificultades para incorporar a sus hijos/as o 

nietos/as a sus prácticas religiosas (gráfico13); porcentaje que se incrementa al 77% para 

quienes tienen entre 25 y 34 años y al 81% para quienes tienen entre 35 y 44 años, 

reduciéndose al 55% entre los encuestados más jóvenes. Además, del total de personas que 

indican tener dificultad en esta mayor en las mujeres con respecto a los hombres. 

 

Gráfico 13. Porcentaje de la población encuestada, que señalan tener dificultades para 
incorporar a sus hijos/as o nietos/as a sus prácticas religiosas. Costa Rica, 2024 (n=1.251) 
 

 
Fuente: Elaboración propia. IDESPO-UNA Encuesta: Percepción de la población costarricense sobre valores y 
prácticas religiosas, 2024. 
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Por otra parte, independiente del género, provincia, edad o nivel educativo, un 65% 

negó haber tenido una experiencia de conversión distinta a la de su familia (ver gráfico 14). 

 
Gráfico 14. Porcentaje de la población encuestada, donde indican haber tenido una 
experiencia de conversión que le diferencie de su familia. Costa Rica, 2024 (n=1.251) 

 
Fuente: Elaboración propia. IDESPO-UNA Encuesta: Percepción de la población costarricense sobre valores y 
prácticas religiosas, 2024. 

 

Finalmente, en lo que concierne a prácticas o actividades religiosas realizadas por la 

población encuestada, destacan y con mayor frecuencia, la oración personal (75% de 

encuestados) seguida por lectura o estudio personal de la biblia (31% de encuestados) y el 

envío de mensajes o cadenas con contenido religioso por celular (21%). Por su parte, las 

que mayoritariamente afirman nunca realizar son, la visita a curanderos o brujos (97%), la 

lectura del tarot u otros medios de adivinación (95%) y participación en grupos de sanación 

o visita a sanadores (83%). 

 

Cuadro 3. Frecuencia de práctica de actividades religiosas. Costa Rica 2024. 
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Fuente: Elaboración propia. IDESPO-UNA Encuesta: Percepción de la población costarricense sobre valores y 
prácticas religiosas, 2024. 

 

 

 

 

 

Participación eclesial de la población encuestada católica 
 

Posteriormente, se le consultó a la población encuestada que se declara como 

“católica” una serie de preguntas para conocer su perfil de participación en distintas 

actividades eclesiales. Así, en primer lugar, se preguntó sobre la frecuencia con que asiste 

a misa; un 34% respondió asistir semanalmente, un 16% indicó asistir una o dos veces al 

mes, un 29% expresó que lo hacía “de vez en cuando”, un 14% dijo indicó que “en ocasiones 

especiales”, mientras que un 8% aseguró no hacerlo nunca (ver gráfico 15). 
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Gráfico 15. Frecuencia con que la población católica encuestada asiste a misa. Costa Rica, 
2024 (n=624) 

 

Fuente: Elaboración propia. IDESPO-UNA Encuesta: Percepción de la población costarricense sobre valores y 
prácticas religiosas, 2024. 

 

Al observar las respuestas a la consulta anterior según sexo del encuestado, se 

incrementa el porcentaje de quienes asisten a misa semanalmente para el caso de las 

mujeres, mientras que se reduce para los hombres (40% y 27% respectivamente). 

 

 

 

 

 

Gráfico 16. Frecuencia con que la población católica encuestada asiste a misa según sexo. 
Costa Rica, 2024 (n=624) 
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Fuente: Elaboración propia. IDESPO-UNA Encuesta: Percepción de la población costarricense sobre valores y 
prácticas religiosas, 2024. 

 
Por último, entre más jóvenes son los encuestados, menor es el porcentaje de 

frecuencia con que asiste a misa; siendo que el grupo de edad de 18 a 24 años asisten ya 

sea todas las semanas o de una a dos veces al mes en un 18% contra más del 50% para las 

personas entrevistadas de 35 años o más. En cuanto a las provincias la asistencia a misa 

todas las semanas, así como de una o dos veces al mes, se encuentra alrededor del 50% 

siendo la provincia de Limón la que difiere significativamente con una asistencia menor de 

aproximadamente 43%. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Gráfico 17. Frecuencia con que la población católica encuestada asiste a misa según rango 
de edad. Costa Rica, 2024 (n=624) 



 
 

26 
 

 

Fuente: Elaboración propia. IDESPO-UNA Encuesta: Percepción de la población costarricense sobre valores y 
prácticas religiosas, 2024. 

 
Gráfico 18. Frecuencia con que la población católica encuestada participa en actividades 
relacionadas con la iglesia. Costa Rica, 2024 (n=624) 

 

Fuente: Elaboración propia. IDESPO-UNA Encuesta: Percepción de la población costarricense sobre valores y 
prácticas religiosas, 2024. 

 

En relación con las actividades de la iglesia católica en las que los feligreses indican 

haber participado en el último año, destacan el rezo del rosario (79%) seguido de la 

confesión (53%) y la eucaristía o comunión (52%). Por su parte, las que menos participación 
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registran son las relacionadas con consejos pastorales y grupos parroquiales o movimientos 

apostólicos de evangelización (73% y 72% respectivamente de los encuestados manifestó 

no haber participado en dichas actividades). 

 

Gráfico 18.a. Frecuencia con que la población católica encuestada participa en actividades 
relacionadas con la iglesia -Recibe la Comunión). Costa Rica, 2024 (n=624) 
 

 

Fuente: Elaboración propia. IDESPO-UNA Encuesta: Percepción de la población costarricense sobre valores y 
prácticas religiosas, 2024. 

 

Dentro de las actividades indicadas anteriormente, sobresale sobre el promedio 

quienes reciben la comunión, las personas de Cartago con respecto a las otras provincias, 

así como los jóvenes de 18 a 24 años (Ver gráfico 18.a). 
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Gráfico 18b. Frecuencia con que la población católica encuestada participa en actividades 
relacionadas con la iglesia - Confesión). Costa Rica, 2024 (n=624) 

 

Fuente: Elaboración propia. IDESPO-UNA Encuesta: Percepción de la población costarricense sobre valores y 
prácticas religiosas, 2024. 

 

En cuanto a la práctica de la confesión, San José y Cartago destacan sobre el promedio 

y la provincia de Limón contrariamente, presenta una frecuencia significativamente inferior. 

En cuanto a los grupos de edad sobresale sobre el promedio las personas mayores de 55 

años (Ver gráfico 18.b). 

En cuanto a la práctica de rezar el rosario, el gráfico 18.c muestra que es 

significativamente mayor en las mujeres y practicado en menor porcentaje por quienes no 

tienen estudio. 
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Gráfico 18.c. Frecuencia con que la población católica encuestada participa en actividades 
relacionadas con la iglesia -Rezar el Rosario). Costa Rica, 2024 (n=624) 

 

Fuente: Elaboración propia. IDESPO-UNA Encuesta: Percepción de la población costarricense sobre valores y 
prácticas religiosas, 2024. 

 

Notamos además que la práctica de buscar consejo pastoral es una de la más bajas y 

sobresalen con menor porcentaje el grupo de edad más joven, así como las personas sin 

educación. Ver gráfico 18.d. 
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Gráfico 18.d. Frecuencia con que la población católica encuestada participa en actividades 
relacionadas con la iglesia -Consejos Pastorales). Costa Rica, 2024 (n=624) 

 

Fuente: Elaboración propia. IDESPO-UNA Encuesta: Percepción de la población costarricense sobre valores y 
prácticas religiosas, 2024. 

 

Por último, con respecto a la práctica de participar en grupos parroquiales, la 

provincia de Puntarenas sobresale con menor porcentaje con respecto a las demás y por el 

contrario, las personas con mayor nivel educativo tienden a afirmar que participan más en 

promedio que los niveles más bajos (Ver gráfico 18.e). 
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Gráfico 18.e. Frecuencia con que la población católica encuestada participa en actividades 
relacionadas con la iglesia -Grupos Parroquiales). Costa Rica, 2024 (n=624) 

 

Fuente: Elaboración propia. IDESPO-UNA Encuesta: Percepción de la población costarricense sobre valores y 
prácticas religiosas, 2024. 
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Finalmente, ante consulta sobre el liderazgo destacado en la parroquia aparte del 

sacerdote, la mayoría indicó que hombres y mujeres por igual (40%).  

 
Gráfico 19. Distribución de la población de la opinión a la consulta: Además de los 
sacerdotes ¿Quiénes más ejercen liderazgo destacado en su parroquia? Costa Rica, 2024 
(n=385) 

 

Fuente: Elaboración propia. IDESPO-UNA Encuesta: Percepción de la población costarricense sobre valores y 
prácticas religiosas, 2024. 

 

Participación eclesial de la población encuestada evangélica 
 

También se le consultó a la población encuestada que dice pertenecer a una iglesia 

evangélica, sobre su participación en actividades eclesiales. Así, el 48% indicó asistir todas 

las semanas al culto, el 22% lo hace de vez en cuando, el 13% nunca asiste, el 8% asiste una 

o dos veces al mes y el 9% asiste en ocasiones especiales. 

 

 

 

 



 
 

33 
 

Gráfico 20. Frecuencia con que la población evangélica encuestada asiste al culto. Costa 
Rica, 2024 (n=385) 

 

Fuente: Elaboración propia. IDESPO-UNA Encuesta: Percepción de la población costarricense sobre valores y 
prácticas religiosas, 2024. 

 

Por su parte, el porcentaje de quienes asisten todas las semanas al culto es 

significativamente diferente según el sexo del entrevistado, siendo 51% en las mujeres 

contra un 43% en los hombres. 

Según la edad de los encuestados, destaca también que la población que en menor 

proporción asiste al culto todas las semanas es la que se ubica entre los 18 y 24 años, ya 

que se establece por debajo de los porcentajes de los otros grupos etarios, que asisten al 

culto con frecuencia semanal. Por su parte, las personas con edades superiores a los 45 

años asisten mayoritariamente todas las semanas al culto. 

En cuanto a las actividades de congregación en las que la población evangélica indica 

haber participado en el último año, para la mayoría de las actividades alrededor de la mitad 

de dicha población indicó haber participado, siendo la actividad en la que mayor 

participación se registró, aquella relacionada con grupos bíblicos, con una representación 

del 55%, y en la que menor afluencia hubo, las actividades de evangelización o misión, con 

un 38% de participación. 
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Gráfico 21. Frecuencia con que la población evangélica encuestada asiste al culto según 
sexo. Costa Rica, 2024 (n=385) 

 

Fuente: Elaboración propia. IDESPO-UNA Encuesta: Percepción de la población costarricense sobre valores y 
prácticas religiosas, 2024. 

 

 
Gráfico 22. Frecuencia con que la población evangélica encuestada asiste al culto según 
rango de edad. Costa Rica, 2024 (n=385) 

 

Fuente:   Elaboración propia. IDESPO-UNA Encuesta: Percepción de la población costarricense sobre valores y 
prácticas religiosas, 2024. 
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Gráfico 23. Frecuencia con que la población evangélica encuestada participa en 
actividades relacionadas con la congregación. Costa Rica, 2024 (n=385) 

 

Fuente: Elaboración propia. IDESPO-UNA Encuesta: Percepción de la población costarricense sobre valores y 
prácticas religiosas, 2024. 

  

En cuanto a participar de grupos bíblicos, es menor al promedio en los jóvenes de 18 

a 34 años, así como los que residen en la provincia de Puntarenas. 

En relación con participar de algún ministerio, sobresale con aceptación mayor al 

promedio el grupo de edad de 55 años o más, además de las personas de la provincia de 

Guanacaste y San José. 

Sobresale para actividades de formación que los jóvenes de 18 a 24 años participan 

en menor proporción al igual que los que residen en Limón y Puntarenas. 

Por último, en cuanto a las actividades de evangelización sobresale que participan en 

mayor número con respecto al promedio, las personas de 55 años o más, así como los que 

residen en Guanacaste. 

Con respecto al sexo de los líderes dentro de la iglesia o congregación, la mayoría de 

encuestados considera que son hombres y mujeres por igual (66%). 

En relación con el conocimiento del término “guerra espiritual”, la mayoría de 

encuestados evangélicos indicó conocer el término (74%) (ver gráfico 24), porcentaje que 

se incrementa entre quienes tienen más de 35 años (gráfico 25) y se reduce para el caso de 

quienes tienen como grado de escolaridad la secundaria (completa o incompleta). Vale 
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destacar además que el 100% de quienes indicaron no tener ningún nivel de escolaridad 

dijo conocer el término. 

 
Gráfico 24. Distribución porcentual de la población evangélica encuestada que conoce o 
no el concepto “Guerra espiritual”. Costa Rica, 2024 (n=385) 

 

Fuente: Elaboración propia. IDESPO-UNA Encuesta: Percepción de la población costarricense sobre valores y 
prácticas religiosas, 2024. 

 
 
Gráfico 25. Distribución porcentual de la población evangélica encuestada que conoce o 
no el concepto “Guerra espiritual” según sexo. Costa Rica, 2024 (n=385) 

 

Fuente: Elaboración propia. IDESPO-UNA Encuesta: Percepción de la población costarricense sobre valores y 
prácticas religiosas, 2024. 
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Por último, se consultó a este grupo de la población si alguna vez había orado o 

hablado en lenguas. Al respecto, el 77% indicó que nunca lo había hecho, contra un 23% 

que indicó de manera afirmativa haber orado o hablado en lenguas (ver gráfico 26). 

Gráfico 26. Distribución porcentual de la población evangélica encuestada que afirma o 
no haber hablado en lenguas. Costa Rica, 2024 (n=385) 

 

Fuente: Elaboración propia. IDESPO-UNA Encuesta: Percepción de la población costarricense sobre valores y 
prácticas religiosas, 2024. 

 

Gráfico 27. Distribución porcentual de la población evangélica encuestada que afirma o 
no haber hablado en lenguas según grupos de edad. Costa Rica, 2024 (n=385) 

 

 

Fuente: Elaboración propia. IDESPO-UNA Encuesta: Percepción de la población costarricense sobre valores y 
prácticas religiosas, 2024. 
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Cabe destacar, además, que el porcentaje de quienes indicaron haber orado o 

hablado en lenguas alguna vez se incrementa conforme se incrementa la edad de los 

encuestados (gráfico 27) y es menor para el caso de quienes indicaron tener secundaria 

(completa e incompleta) y universidad incompleta. 

Finalmente, ante consulta sobre el liderazgo destacado en la iglesia o congregación, 

la mayoría indicó que hombres y mujeres por igual (66%).  

 
Gráfico 28. Distribución de la población de la opinión a la consulta: Además de los 
sacerdotes ¿Quiénes más ejercen liderazgo destacado en su Iglesia o congregación? Costa 
Rica, 2024 (n=385) 

 

Fuente: Elaboración propia. IDESPO-UNA Encuesta: Percepción de la población costarricense sobre valores y 
prácticas religiosas, 2024. 

 

Ofrendas y servicios 

Otro de los objetivos de la encuesta es conocer cómo participan las personas 

creyentes en sus congregaciones o iglesias. Como muestra el gráfico 29, un 70% de las 

personas que señaló pertenecer a una iglesia o congregación religiosa indicó que 

contribuyen de manera monetaria. Un 43,5% dijo contribuir con su tiempo. Un 65% expresó 

que realiza recolección de víveres, dinero o bienes para apoyo de gente necesitada y, en 

tercer lugar, el 48% realiza algún tipo de trabajo voluntario.  Donde de menor manera 

3,4

13,5

16,9

66,2

Ns/Nr Hombres Mujeres Hombres y Mujeres por igual
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contribuyen los creyentes son, en poner sus bienes materiales, locales o vehículos al servicio 

de la comunidad religiosa (el 75% indicó no contribuir de esta forma) y, en segundo lugar, 

con el ofrecimiento de servicios profesionales voluntarios (70% de los encuestados no 

contribuye de esta forma). 

 

Gráfico 29. Distribución porcentual de la población encuestada que afirma o no contribuir 
a la iglesia. Costa Rica, 2024 (n=1252) 

 

Fuente: Elaboración propia. IDESPO-UNA Encuesta: Percepción de la población costarricense sobre valores y 
prácticas religiosas, 2024. 

 

En cuanto a los servicios que ofrecen las iglesias cercanas a la comunidad de la 

persona encuestada; un 72% señaló que estas la apoyan en emergencias, desastres 

naturales o situaciones de riesgo, el 69% indicó que se brinda consejería familiar, el 55% 

mencionó la atención a personas en situación de adicción y el 35% indicó el servicio de 

comedores comunitarios. Por su parte, los servicios que los encuestados indicaron no 

brindan las iglesias son los de abogados en primer lugar (75%), seguidos de becas para 

estudiantes (71%), servicios de atención en salud física o psicológica (59%) y el servicio de 

comedores comunitarios (55%) (ver gráfico 30). 
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Gráfico 30. Distribución porcentual de la población encuestada según servicios que 
ofrecen las iglesias cercanas al lugar donde viven. Costa Rica, 2024 (n=1252) 

 

Fuente: Elaboración propia. IDESPO-UNA Encuesta: Percepción de la población costarricense sobre valores y 
prácticas religiosas, 2024. 

 

 

Encuestados no creyentes 
Se realizaron algunas preguntas a personas encuestadas identificadas como no 

creyentes, relacionadas con las principales razones que tienen para no creer en alguna 

deidad o fuerza superior y, adicionalmente sobre su perspectiva sobre las personas 

creyentes. 

Ante la consulta sobre los principales motivos por los que no creen en Dios o en alguna 

fuerza superior, el 15% respondió que se debe a la falta de evidencia sobre la existencia de 

Dios, el 13% contestó que es debido a la falta de interés en la religión o inclusive por críticas 

a la religión y su estructura mientras que el 11% respondió como motivo principal el 

desencanto con la religión o pérdida de fe y la confianza en la ciencia o en las explicaciones 

científicas. 
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Gráfico 31. Distribución porcentual sobre las razones que tiene la población no creyente 
para no creer en alguna deidad o fuerza superior. Costa Rica, 2024 (n=46) 

 

Fuente: Elaboración propia. IDESPO-UNA Encuesta: Percepción de la población costarricense sobre valores y 
prácticas religiosas, 2024. 

 

Con respecto a frases relacionadas con personas creyentes, los encuestados no 

creyentes indicaron, en un 65% estar en desacuerdo con que sean personas ignorantes, el 

50% indicó estar en desacuerdo con que sean personas frágiles que se dejan convencer; 

más de la mitad dijo estar de acuerdo en que son personas con autonomía de 

comportamiento mientras que el 48% indicó estar en desacuerdo con que son personas que 

están engañadas. Finalmente, el 65% indicó estar de acuerdo en que tienen una fe muy bien 

consolidada (ver gráfico 31). 
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Gráfico 32. Distribución porcentual sobre el nivel de acuerdo que tiene la población no 
creyente con las siguientes frases. Costa Rica, 2024 (n=46) 
 

 

Fuente: Elaboración propia. IDESPO-UNA Encuesta: Percepción de la población costarricense sobre valores y 
prácticas religiosas, 2024. 

 

 

Valores 

Se le consultó a los encuestados su posición sobre diversos aspectos de la vida 

moderna. La mayoría estuvo de acuerdo con que las vacunas hacen la vida más saludable 

(85%), que las redes sociales provocan pérdida de valores (71%) y que se depende 

demasiado de la ciencia y poco de la fe (73%). 

En relación con el enunciado específico de que “las redes sociales provocan la pérdida 

de valores”, vale destacar que el porcentaje de encuestados, en el rango de 18 a 24 años, 

que afirma estar totalmente de acuerdo es menor, que para el resto de los rangos de edad. 

 

 

 

 



 
 

43 
 

Gráfico 33. Distribución porcentual del nivel de acuerdo de las personas encuestadas ante 
los enunciados de la vida moderna. Costa Rica, 2024 (n=1302) 

 

Fuente: Elaboración propia. IDESPO-UNA Encuesta: Percepción de la población costarricense sobre valores y 
prácticas religiosas, 2024. 

 

Ante el enunciado de “dependemos demasiado de la ciencia y poco de la fe”, sucede 

una situación similar para el caso del grupo de edad entre 18 y 24 años, donde el porcentaje 

de quienes están totalmente de acuerdo con dicho enunciado está por debajo del mostrado 

para los otros grupos etarios, siendo además que el 26% de este mismo rango de edad, 

considera estar algo en desacuerdo o totalmente en desacuerdo con este enunciado (mayor 

que el porcentaje que muestran estas categorías para los otros grupos de edad). 
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Gráfico 34. Distribución porcentual del nivel de acuerdo de las personas encuestadas ante 
el enunciado, “Las redes sociales provocan la pérdida de valores” por grupos de edad. 
Costa Rica, 2024 (n=1302) 

 

Fuente: Elaboración propia. IDESPO-UNA Encuesta: Percepción de la población costarricense sobre valores y 
prácticas religiosas, 2024. 

 
Gráfico 35. Distribución porcentual del nivel de acuerdo de las personas encuestadas ante 
el enunciado, “Dependemos demasiado de la ciencia y poco de la fe” por grupos de edad. 
Costa Rica, 2024 (n=1302) 

 

Fuente: Elaboración propia. IDESPO-UNA Encuesta: Percepción de la población costarricense sobre valores y 
prácticas religiosas, 2024. 
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Sobre el enunciado “las vacunas hacen nuestra vida más saludable” el porcentaje de 

quienes están totalmente en desacuerdo o algo en desacuerdo con dicho enunciado, es 

relativamente mayor para el caso de quienes no tienen ninguna escolaridad o que tienen 

primaria incompleta (ubicándose alrededor del 20%). 

 
Gráfico 36. Distribución porcentual del nivel de acuerdo de las personas encuestadas ante 
el enunciado, “Las vacunas hacen nuestra vida más saludable” por grado de escolaridad. 
Costa Rica, 2024 (n=1302) 
 

 

Fuente: Elaboración propia. IDESPO-UNA Encuesta: Percepción de la población costarricense sobre valores y 
prácticas religiosas, 2024. 

 

Con relación a la frase “las redes sociales provocan la pérdida de valores” se observa 

que el porcentaje que enfáticamente indica estar de acuerdo con esta frase (quienes están 

totalmente de acuerdo) se va reduciendo conforme se incrementa el nivel de escolaridad. 
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Gráfico 37. Distribución porcentual del nivel de acuerdo de las personas 
encuestadas ante el enunciado, “las redes sociales provocan la pérdida de valores” por 
grado de escolaridad. Costa Rica, 2024 (n=1302) 

 

 

Fuente: Elaboración propia. IDESPO-UNA Encuesta: Percepción de la población costarricense sobre valores y 
prácticas religiosas, 2024. 

 

Por su parte, ante el enunciado “dependemos demasiado de la ciencia y poco de la 

fe”, el porcentaje de quienes manifiestan estar totalmente de acuerdo o algo de acuerdo se 

incrementa conforme el nivel de escolaridad se reduce. 

Al consultársele a los encuestados qué tan aceptable consideran diferentes aspectos 

de la realidad de la sociedad moderna, se evidencia que mayoritariamente son, nunca 

aceptables aspectos como el suicidio (en un 83%), el aborto (en un 70%), y la prostitución 

(61%), y con menor porcentaje de no aceptación la homosexualidad (37%) y las relaciones 

sexuales antes del matrimonio (31%). 
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Gráfico 38. Distribución porcentual del nivel de acuerdo de las personas encuestadas ante 
el enunciado, “Dependemos demasiado de la ciencia y poco de la fe” por escolaridad. 
Costa Rica, 2024 (n=1302) 
 

 

Fuente: Elaboración propia. IDESPO-UNA Encuesta: Percepción de la población costarricense sobre valores y 
prácticas religiosas, 2024. 
 

En relación con la homosexualidad específicamente, el porcentaje de encuestados 

que la considera nunca aceptable se incrementa conforme se incrementa la edad (gráfico 

40) y se reduce el nivel de escolaridad (gráfico 41) y en contraposición, el porcentaje de 

quienes la consideran siempre aceptable es mayor conforme se reduce la edad y se 

incrementa el nivel de escolaridad. 
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Gráfico 39. Distribución porcentual del nivel de aceptación de las personas encuestadas 
ante los siguientes aspectos. Costa Rica, 2024 (n=1302), 1 = Nunca es aceptable a 5= 
siempre es aceptable 

 

Fuente: Elaboración propia. IDESPO-UNA Encuesta: Percepción de la población costarricense sobre valores y 
prácticas religiosas, 2024. 

 

 

Gráfico 40. Distribución porcentual del nivel de aceptación de las personas sobre sobre el 
tema de la homosexualidad según grupos de edad. Costa Rica, 2024 (n=1302) 

 

Fuente: Elaboración propia. IDESPO-UNA Encuesta: Percepción de la población costarricense sobre valores y 
prácticas religiosas, 2024. 

 
En lo que concierne al divorcio, y al igual que sucede con la homosexualidad, entre 

menor edad y mayor escolaridad, mayor porcentaje lo considera siempre aceptable y 
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conforme se incrementa la edad y se reduce la escolaridad, mayor porcentaje lo considera 

nunca aceptable. 

 
Gráfico 41. Distribución porcentual del nivel de aceptación de las personas sobre el tema 
de la homosexualidad según escolaridad. Costa Rica, 2024 (n=1302) 

 

 

Fuente: Elaboración propia. IDESPO-UNA Encuesta: Percepción de la población costarricense sobre valores y 
prácticas religiosas, 2024. 
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Gráfico 42. Distribución porcentual del nivel de aceptación de las personas sobre el tema 
de la aceptación de que una mujer no tenga intención de convertirse en madre según 
grupos de edad. Costa Rica, 2024 (n=1302) 

 

Fuente: Elaboración propia. IDESPO-UNA Encuesta: Percepción de la población costarricense sobre valores y 
prácticas religiosas, 2024. 

 

Con respecto a si se considera aceptable el que una mujer no tenga intenciones de 

convertirse en madre, es siempre aceptable de forma mayoritaria para quienes tienen entre 

18 y 54 años, mientras que este porcentaje se reduce de manera importante para quienes 

tienen más de 55 años. De igual forma, es mayoritariamente siempre aceptable entre mayor 

nivel de escolaridad reportaron los encuestados. 

El aborto, por su parte es mayoritariamente nunca aceptable para quienes tienen más 

de 25 años (con porcentajes superiores al 60%), mientras que para quienes se ubican en el 

rango de edad entre los 18 y 24 años, el porcentaje que considera nunca aceptable el aborto 

se reduce al 44%, al tiempo que quienes lo consideran siempre aceptable se ubica en el 25% 

(muy por encima de los porcentajes para esta categoría observados en los otros rangos de 

edad). 
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Gráfico 43. Distribución porcentual del nivel de aceptación de las personas sobre el tema 
de la aceptación de que una mujer no tenga intención de convertirse en madre según nivel 
educativo. Costa Rica, 2024 (n=1302) 

 

Fuente: Elaboración propia. IDESPO-UNA Encuesta: Percepción de la población costarricense sobre valores y 
prácticas religiosas, 2024. 

 

Gráfico 44. Distribución porcentual del nivel de aceptación de las personas sobre el tema 
del aborto según grupos de edad. Costa Rica, 2024 (n=1302) 

 

Fuente: Elaboración propia. IDESPO-UNA Encuesta: Percepción de la población costarricense sobre valores y 
prácticas religiosas, 2024. 
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Es importante destacar que el 100% de quienes indicaron no tener ningún nivel de 

escolaridad manifestaron nunca aceptable el aborto, porcentaje que se reduce conforme 

se incrementa el nivel de escolaridad. 

Situación muy similar al caso del aborto sucede para el caso de la prostitución según 

el nivel de escolaridad de los encuestados, ya que el 100% de quienes no tienen escolaridad 

la consideran nunca aceptable, porcentaje se reduce conforme el nivel de escolaridad 

aumenta. 

En lo que respecta a las relaciones sexuales premaritales, entre mayores eran los 

encuestados y menor nivel de escolaridad indicaban tener, mayor es el porcentaje de 

quienes las consideraron nunca aceptables. 

 

Gráfico 45. Distribución porcentual del nivel de aceptación de las personas sobre el tema 
de las relaciones sexuales antes del matrimonio según grupos de edad. Costa Rica, 2024 
(n=1302) 

 

Fuente: Elaboración propia. IDESPO-UNA Encuesta: Percepción de la población costarricense sobre valores y 
prácticas religiosas, 2024. 
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Gráfico 46. Distribución porcentual del nivel de aceptación de las personas sobre el tema 
de las relaciones sexuales antes del matrimonio según escolaridad. Costa Rica, 2024 
(n=1302) 

 

Fuente: Elaboración propia. IDESPO-UNA Encuesta: Percepción de la población costarricense sobre valores y 
prácticas religiosas, 2024. 

 

Sociedad, Política y Laicidad 
En cuanto a la relación sociedad, política, Estado, es importante destacar que el 56% 

de los encuestados está en desacuerdo con que las creencias religiosas guíen la toma de 

decisiones de funcionarios públicos. Por otra parte, existe relativa paridad en los 

porcentajes de quienes consideran estar de acuerdo con que el Estado apoye 

económicamente a grupos religiosos (49%) y quienes están en desacuerdo con dicho 

enunciado (45%). En adición, el 56% considera que el Estado debe ser laico. Por último, y 

de manera contundente, los encuestados están completamente en desacuerdo con votar 

por un político corrupto de su misma religión (90%) y que los partidos políticos utilicen o 

apoyen ideas religiosas para pedir votos (81%). Además, existe preferencia por votar por 

políticos honestos, aunque no tengan religión (76% de los encuestados). 
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Cuadro 47. Distribución porcentual del nivel de acuerdo de los entrevistados ante frases 
sobre sociedad, política y laicidad. Costa Rica 2024 

 

Fuente: Elaboración propia. IDESPO-UNA Encuesta: Percepción de la población costarricense sobre valores y 
prácticas religiosas, 2024. 

 

 

Ante la consulta de si se está de acuerdo con que se imparta educación religiosa en 

escuelas y colegios públicos, el 80% de encuestados manifestó estar de acuerdo (gráfico 

47), porcentaje que se incrementa conforme se incrementa la edad de la población 

consultada (gráfico 48) y se reduce en niveles de escolaridad superiores (gráfico 49). 
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Gráfico 47. Distribución porcentual de aceptación sobre el hecho que se imparta 
educación religiosa en escuelas y colegios. Costa Rica, 2024 (n=1302) 
 

 

 

Fuente: Elaboración propia. IDESPO-UNA Encuesta: Percepción de la población costarricense sobre valores y 
prácticas religiosas, 2024. 

 

Con respecto a la educación religiosa impartida en escuelas y colegios públicos, los 

encuestados, mayoritariamente consideran que debe basarse en las creencias de distintas 

religiones cristianas y no cristianas (63%).  Se destaca, además que para quienes tienen 

menor edad el porcentaje de quienes apoyan la educación religiosa diversa se incrementa, 

llegando a superar el 70%, mientras que se reduce al 52% para quienes superan los 55 años 

(que en un 44% consideran que la educación religiosa debe basarse exclusivamente en el 

cristianismo). 
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Gráfico 48. Distribución porcentual de aceptación sobre el hecho que se imparta 
educación religiosa en escuelas y colegios según grupos de edad. Costa Rica, 2024 
(n=1302) 

 

Fuente: Elaboración propia. IDESPO-UNA Encuesta: Percepción de la población costarricense sobre valores y 
prácticas religiosas, 2024. 

 

Gráfico 49. Distribución porcentual de aceptación sobre el hecho que se imparta 
educación religiosa en escuelas y colegios según escolaridad. Costa Rica, 2024 (n=1302) 

 

Fuente: Elaboración propia. IDESPO-UNA Encuesta: Percepción de la población costarricense sobre valores y 
prácticas religiosas, 2024. 
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Gráfico 50. Distribución porcentual de la consulta de cómo debe ser la educación religiosa 
en escuelas y colegios. Costa Rica, 2024 (n=1302) 

 

Fuente: Elaboración propia. IDESPO-UNA Encuesta: Percepción de la población costarricense sobre valores y 
prácticas religiosas, 2024. 

 

 

Finalmente, en cuanto a la presencia de símbolos y actos religiosos en instituciones 

públicas y actos gubernamentales existe relativa división de criterios entre quienes indican 

estar de acuerdo (52%) y quienes no lo están (46%) (gráfico 50). Dichos porcentajes cambian 

para el rango de edad entre los 18 y 24 años, en el que quienes están de acuerdo con la 

presencia de símbolos y actos religiosos en actividades gubernamentales se incrementa al 

62% (gráfico 52). 
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Gráfico 51. Distribución porcentual de la consulta sobre la presencia o no de símbolos y 
actos religiosos en escuelas e instituciones públicas y actos gubernamentales. Costa Rica, 
2024 (n=1302) 

 

Fuente: Elaboración propia. IDESPO-UNA Encuesta: Percepción de la población costarricense sobre valores y 
prácticas religiosas, 2024. 

 

Gráfico 52. Distribución porcentual de la consulta sobre la presencia o no de símbolos y 
actos religiosos en escuelas e instituciones públicas y actos gubernamentales según 
grupos de edad. Costa Rica, 2024 (n=1302) 

 

Fuente: Elaboración propia. IDESPO-UNA Encuesta: Percepción de la población costarricense sobre valores y 
prácticas religiosas, 2024. 
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Principales hallazgos 
 

1. Creencia y afiliación religiosa 
o Casi todas las personas encuestadas (96%) creen en Dios, alguna deidad o 

una fuerza superior. 
o La mitad de las personas encuestadas (50%) se identifica como católica, 

mientras que el 31% se considera evangélica. 
o Aunque la mayoría (73%) fue criada en la religión católica, solo el 67% sigue 

siendo católica hoy en día. Un 16% ahora se identifica como evangélico, y 
otro 14% dice ser creyentes, pero sin seguir una religión específica. 
 

2. Participación en actividades religiosas 
o Entre las personas católicas, el 34% va a misa todas las semanas, y el 48% de 

las personas evangélicas asiste al culto semanalmente. 
o Las actividades religiosas más comunes entre las personas católicas son rezar 

el rosario (79%) y confesarse (53%). 
o Entre las personas evangélicas, más de la mitad (55%) participa en grupos 

bíblicos, y el 38% se involucra en actividades de evangelización. 
o  

3. Cambios en la religión 
o Algunas personas que fueron criadas en el catolicismo (14%) ahora se 

consideran creyentes sin religión, y otro 16% se ha pasado al cristianismo 
evangélico. 

o La mitad de quienes fueron educados en religiones como los testigos de 
Jehová o los metodistas ahora dicen ser creyentes sin afiliación a una 
religión. 

o  
4. Influencia de la familia 

o Casi todas las personas encuestadas (93%) dijeron que sus padres o abuelos 
les enseñaron su fe desde pequeños. 

o El 70% de las personas encuestadas comparte la misma religión con su 
familia cercana. 

o  
5. Prácticas religiosas 

o Las prácticas más comunes son rezar en privado (75%) y leer la Biblia (31%). 
o Casi nadie visita curanderos o brujos (97% nunca lo hace), y muy pocos leen 

el tarot (95% nunca lo hace). 
o  

6. Contribuciones a las iglesias 
o El 70% de las personas encuestadas aporta dinero a su iglesia, y el 65% 

participa en actividades como recolectar víveres o donaciones. 
o Solo el 25% ofrece servicios profesionales voluntarios a su congregación. 
o  
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7. Personas no creyentes 
o Un 4% de las personas encuestadas no cree en Dios ni en una fuerza superior. 
o Las razones principales para no creer son la falta de evidencia (15%), el 

desinterés en la religión (13%) y la confianza en la ciencia (11%). 
o La mayoría de las personas no creyentes (65%) respeta la fe de quienes sí 

creen, considerando que tienen una fe bien consolidada. 
 

8. Valores y opiniones sobre la sociedad 
o La gran mayoría de las personas encuestadas (85%) está de acuerdo en que 

las vacunas hacen la vida más saludable. 
o El 71% cree que las redes sociales están provocando una pérdida de valores. 
o El 73% piensa que hoy en día se depende demasiado de la ciencia y muy poco 

de la fe. 
 

9. Aceptación de temas sociales 
o La mayoría de las personas encuestadas considera que el aborto (70%) y el 

suicidio (83%) son "nunca aceptables". 
o La homosexualidad es "nunca aceptable" para el 37%, pero este porcentaje 

es menor entre las personas jóvenes y aquellas con más estudios. 
 

10. Religión y política 
o Más de la mitad de las personas encuestadas (56%) no está de acuerdo con 

que las creencias religiosas influyan en las decisiones de los funcionarios 
públicos. 

o El 56% piensa que el Estado debe ser laico, es decir, separado de la religión. 
o Casi todas las personas encuestadas (90%) rechazarían votar por un político 

corrupto, aunque comparta su religión. 
 

11. Educación religiosa 
o El 80% de las personas encuestadas está de acuerdo con que se enseñe 

religión en las escuelas y colegios públicos. 
o La mayoría de las personas encuestadas (63%) cree que la educación 

religiosa debe incluir diferentes creencias, tanto cristianas como no 
cristianas. 
 

12. Símbolos religiosos en instituciones públicas 
o Poco más de la mitad (52%) está de acuerdo con que haya símbolos y actos 

religiosos en instituciones públicas, mientras que el 46% se opone. 
o Entre las personas jóvenes de 18 a 24 años, el apoyo a los símbolos religiosos 

en espacios públicos es mayor (62%). 
 
 
 



 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  


